

晋城市发展和改革委员会

1. 环. 军. 21/5

关于市第八届人大四次会议 第 333 号提案的答复

周光天佑委员：

您提出的《关于完善晋城市农村物流配送体系的建议》收悉，经研究，现答复如下：

农村寄递物流服务全覆盖工作连续三年列为省政府民生实事工程，对助力农村消费升级、促进农民创收增收、服务乡村振兴具有重要意义。按照省委省政府和市委市政府相关工作部署，结合我市实际，自 2022 年起，我市先后开展了农村寄递物流服务全覆盖工程、农村寄递物流服务全覆盖提质工程、农村寄递物流服务全覆盖提质增效工程。

一、强化统筹协调

目前寄递物流服务全覆盖工作由市发改委牵头，有专门科室专门人员负责，市邮政局、市商务局和市财政局各负其责，建立了“专班协调、部门负责、县级落实”的工作机制，形成工作推进情况定期报告制度，强化协同配合，明确市县职责，压实工作

责任，统筹抓好农村寄递物流服务全覆盖工作。市财政局负责省级补助资金的及时拨付；市商务局负责制定上行快件补助方案，复核辖区相关运营企业资质、补助申报材料，抽查检查运营情况，做好审核结果的上报，并指导各县（市）及时做好补助发放工作等；市邮政管理局负责审核辖区下行运营企业资质、补助申报材料，抽查检查运营情况，动态调整运营企业，组织开展三级节点建设工作，商市发展改革委做好审核结果的上报等，重点审核辖区运营企业补助申报材料，对其及时性、准确性和真实性负责，全面确保“农产品上行、工业品下行”双向寄递渠道的稳定畅通。

二、强化政策支持

2022-2024年，连续三年分别出台了《晋城市农村寄递物流服务全覆盖实施方案》《晋城市农村寄递物流服务全覆盖提质工程实施方案》《晋城市农村寄递物流服务全覆盖提质增效工程实施方案》，为农村寄递物流服务全覆盖工作提供了有力的政策支持，积极争取省级财政补贴。农产品上行方面，市商务局联合市财政局、市乡村振兴局制定《2023年农村寄递物流上行快件补助实施方案（试行）》，积极开展农村寄递物流上行快件补助工作，共争取省级财政补贴资金81106元。工业品下行方面，至今年2月份，已获得省级财政下行补贴资金1212万元，所有资金已全部发放到相关运营企业。

三、强化要素整合

按照“一特色三标准”要求，结合晋城实际，尊重既有模式，在各县开展了快交合作和快快合作。在泽州、高平、阳城、陵川、沁水开展农村寄递物流服务全覆盖工程，由汽运公司负责泽州、阳城、沁水的农村快件投递，高平申通负责高平市农村快件投递，陵川韵达负责陵川县农村快件投递。目前5个县1575个行政村（社区）均已经设置快递网点。一方面，与村级站点实现资源共享，全面提升农村服务站点覆盖率；另一方面，发展“客运+快递”，利用村镇公交服务网络和运力资源多频次代运快递，保证从县级物流仓储中心到乡镇网点再到村级站点当天完成配送。同时，坚持“县级中心+乡镇中心+村级站点”三级组网模式，在村级站点采用“快递+村委会+商超+电商”模式，依托农村便利店、电商服务点、村委会党群服务中心进行整合融合全面布局，打造“一站多能”的村级站点，形成了以城市为中心、以中心乡镇为节点、以村为“最后一米”的县乡村三级寄递物流大网路，真正实现了县级有集散、乡镇有网点、村村有服务。

2022年农村寄递物流服务实现农村地区全覆盖，全市69个乡镇、1575个行政村全部设点，统一悬挂标识；2023年建成2个县级统仓共配一体化运营的样板示范县、建成15个乡镇服务标准化的快递综合服务站、推进196个村级快递便民服务点进行快递网点末端备案。2024年，市发改委将会同有关部门，加强统筹协调，健全工作机制，明确市县职责，上下联动、一体推进，

全力提升农村寄递物流服务质量，更好满足人民群众的寄递需求。

感谢您对农村寄递物流服务全覆盖方面工作的关心和支持，欢迎今后提出更多宝贵意见。

负责人：马树敬
承办人：秦晴
联系电话：6999021

晋城市发展和改革委员会

2024年5月21日

